
Niederschrift 

(öffentlich/nicht öffentlich) 

über die Sitzung des Kultur-, Sport- und Sozialausschusses 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 24.03.2021 
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Lindenhof, Schloßstraße 19, 

Anwesend waren: 

 

 Ausschussvorsitzender 
Herr Holger Krauleidis  

 Fraktion der CDU 
Frau Juliane Schering  
Frau Andrea Engel  
Herr Peter Nössler Vertretung für Herrn Hans-Peter Klausnitzer 

 Fraktion AfD 
Herr Andreas Best Vertretung für Frau Diana Weulbier 

Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Katharina Neuhaus  

 Fraktion der SPD 
Herr Günter Lorke  

 Freie Fraktion 
Herr Eckhard Koch  

 

 Sachkundige Einwohner 
Herr André Lehmann  
Herr Andreas Schulze  
Frau Sabine Boos  

 

 Verwaltung 
Frau Jeanette Engel Amtsleiterin Amt für Bildung, Kultur + Soziales 
Frau Renate Isermann Mitarbeiterin Kita + Schulen 
 
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU  Fraktion AfD 
Herr Hans-Peter Klausnitzer  Frau Diana Weulbier 

Fraktion BvC  Sachkundige Einwohner 
Herr Thomas Kunze Herr Heiko Paasch 
 
 
 
Gäste:  11 Einwohner 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit, Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-
bot gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 03.03.2021 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätig. 

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 4. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 Frau Ziska, Bürgerin und Kleinunternehmerin, stellte kurz ihre Pläne zur Betrei-

bung einer Begegnungsstätte in der Friederikenstraße vor und fragte an, welche 
Pläne die Stadt im Rahmen des Kulturkalenders 2021 hat und wie die Stadt die 
Veranstaltungen in der Friederikenstraße unterstützt.  
Frau Engel berichtete, dass es einen Plan für die städtischen Veranstaltungen 
gibt, aber auf Grund der Corona Pandemie diese noch nicht im Detail vorbereitet 
sind, da man einfach abwarten muss, wie sich die Lage entwickelt.  
Der Bürgermeister verwies noch einmal auf die Gesprächsbereitschaft der Stadt, 
wenn es um gemeinsame Aktivitäten geht. 
 
Der Vorsitzende des Schulelternrates der Ein-Stein-Grundschule Klieken, fragte 
über mehrere Fragen an, ob es nicht Wege gibt den Schulstandort Klieken als 
eigenständigen Schulstandort zu erhalten. Dazu zählte er die vielen Vorzüge auf, 
die diese Schule bietet und die für den Erhalt sprechen.  
Der Vorsitzende verwies daraufhin auf den nächsten Tagesordnungspunkt. 

  
 5. Schulentwicklungsplanung für den Planungszeitraum 2022/2023 bis 

2026/2027 für die Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-273/2021 

 Der Bürgermeister führte zur Schulentwicklung im Stadtgebiet aus. Traumatisch 
wirkt immer noch die Schulschließung in Cobbelsdorf nach. Dabei sind gerade im 
ländlichen Bereich die kleinen Schulen nötig. Aufgabe des Stadtrates ist es nun, 
den richtigen Weg zu finden, um einerseits die gesetzlichen Vorgaben des  
Landes zu erfüllen und andererseits den Besonderheiten der Schulen gerecht zu 
werden, die sich durch ihre unterschiedlichen Konzepte eigene Profile gegeben 
haben. Ein Instrument der Schülerlenkung ist die Einführung einer Schulbezirks-
satzung. Dazu hat die Verwaltung zwei Varianten erarbeitet.  
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Ein Variante davon sieht die Bildung eines Schulverbundes vor. Dies sollte aber 
das letzte Mittel sein. Mit dem Wahlrecht für die Coswiger Schüler, auch die 
Kliekener Schule zu besuchen, könnte der Erhalt der Kliekener Schule gelingen. 
Er sprach sich vehement für die Variante 1 aus. 
Frau Engel ergänzte, u. a. auch auf eine Frage in der Einwohnerfragestunde, 
dass zur Zeit der Schulentwicklungsplan durch den Landkreis aufgestellt wird und 
die Stadt aufgefordert ist, bis zum 7.5.2021 per Beschluss des Stadtrates Stel-
lung per Beschluss zu beziehen. Dazu muss die neue Schulentwicklungspla-
nungsverordnung berücksichtig werden und so ist die Aufstellung einer Schulbe-
zirkssatzung das einzige Instrument, die Schulentwicklung in Coswig (Anhalt) mit 
zu lenken und zu gestalten. Sollten sich die dargestellten Schülerzahlen ändern, 
ist die Stadt als Schulträger auch in der Pflicht, sich den neuen Gegebenheiten zu 
stellen. Sie ersuchte die Stadträte der favorisierten Variante der Verwaltung zu 
folgen und der Variante 1 zuzustimmen. Damit sind keine zukünftigen Gestal-
tungswege verbaut.  
Stadtrat Nössler berichtete, dass sich der Kultur- und Sozialausschuss bereits in 
der letzten Sitzung ausgiebig mit der Schulentwicklung beschäftigt hatte. Am En-
de kann Variante 1 nur der richtige Weg sein. Die Eigenständigkeit der einzelnen 
Schulstandorte sollte so lange wie möglich gewahrt werden. Er machte allerdings 
noch einmal auf die Ungleichbehandlung aufmerksam, nach der es für einige 
Schüler das Wahlrecht gibt und für andere nicht. Dies bat er noch einmal zu  
prüfen. 
 
Nachdem es keine weiteren Wortmeldungen gab, lies der Vorsitzende über die 
Vorlage abstimmen. Der Kultur- und Sozialausschuss sprach sich für Variante 1 
aus und empfiehlt, diese zur weiteren Beschlussfassung in die nächsten  
Gremien. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 6. Aufhebung selbstständiger Schulstandorte bei gleichzeitiger Bildung eines 
Schulverbundes ab 01.08.2022 
Vorlage: COS-BV-274/2021 

 Der Vorsitzende stellt fest, dass mit der Entscheidung für die Variante 1 dieser 
Beschlussvorschlag gegenstandslos geworden ist und entfällt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 0 0 0 

zurückgezogen 

 
 

 7. Satzung zur Festlegung von Schulbezirken für die Beschulungsstandorte 
der Stadt Coswig (Anhalt)  (Grundschulbezirkssatzung – GrdSchulBS) 
Vorlage: COS-BV-264/2021 

 Ohne weitere Diskussion wurde der Satzungsentwurf der Verwaltung zugestimmt.     
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 7 0 1 
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 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Es wurde festgestellt dass die Kultur- und Sozialausschusssitzung am 14.4.2021 

entfällt. 
 
Nachdem es keine Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, schloss der Vorsit-
zende den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 

  

Nicht öffentlicher Teil 

 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 03.03.2021 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt. 

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 2. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsitzende 

den nicht öffentlichen Teil der Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder her und 
schloss die Sitzung.      
 

  
Coswig (Anhalt), den 29.03.2021 
 
 
 
 
H. Krauleidis        J. Engel 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
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